

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Юрия Владимировича Ключева
«Политический массмедиадискурс в России: феномен и концепции
(2000-е годы)» по специальности 10.01.10 – журналистика, на соискание
ученой степени доктора политических наук**

Тема диссертации, отраженная в представленном автореферате существует в контексте дискуссий о современной журналистике, трансформации медиасистем, роли журналистики в политической жизни. Автор предлагает собственную концепцию политического массмедиадискурса, включающую описание его структур, определение функций и выявление факторов и тенденций развития.

Политический массмедиадискурс определен как многостороннее взаимодействие разных позиций индивидов и групп, чьи взгляды могут быть диаметрально противоположны друг другу. Автор уточняет, что в политическом массмедиадискурсе сосредоточены разные позиции по различным вопросам, но главное, что позволяет отнести их к этой категории общественного взаимодействия – широкий политический резонанс. Позиции выражены в высказываниях, то есть политический массмедиадискурс – это высказанные позиции, взаимодействие которых обусловлено их политическим характером, и имеющие политический резонанс (эффект). К свойствам явления также относятся: структурная композиция массмедиадискурса, включающая объяснение, понимание и интерпретации, а также доступность для аудитории. Политический массмедиадискурс представлен и в качестве механизма взаимодействия, и как процесс выбора и интерпретации политических явлений.

Автор разъясняет свою позицию, обосновывая феномен политического массмедиадискурса не только как информационно-коммуникативного и политико-психологического явления, но и как политической сферы, определяющей возможности многостороннего полифункционального

общественного взаимодействия». Получается, что дискурс не только взаимодействие позиций (т. е. не только инструмент или механизм), но и вполне самостоятельное образование, обладающее субъектностью по отношению к допущенным в него акторам. Отмеченная двойственность нашла свое выражение в одном из положений, выносимых на защиту, где политический массмедиадискурс представлен и в качестве механизма взаимодействия, и как процесс выбора и интерпретации политических явлений.

В качестве основных достоинств положений, представленных в автореферате, следует выделить, во-первых, то, что Ю. В. Ключев дифференцирует лингвистические и политические подходы к пониманию дискурса. Защита диссертации по политическим наукам предполагает акцентирование на инструментальной характеристике феномена, используемого в целях регулирования общественных отношений. Во-вторых, представление системы моделей публичного дискурса. В-третьих, выявление дискурсов понимания на основе моделей деятельности аудиовизуальных СМИ. В-четвертых, определение дискурса как фактора жизнеспособности социальной и политической систем.

Общественная дискуссия представлена как идеологически ориентированное политическое действие, так как она обеспечивает условия демократического развития. Автор фиксирует разрыв реальностей политического знания, политического дискурса и политического действия, то есть как трех автономных и, в каких-то случаях, даже не пересекающихся сфер. Чем сильнее конфликтный дискурсивный потенциал, чем острее форма его презентации, тем больше шансов для достижения коммуникативного эффекта, а не результата в виде политического рационального действия. Перемещение политического дискурса и, следовательно, политического действия в сетевое пространство становится фактором социальных изменений.

В целом, диссертационное исследование состоялось, содержание автореферата соответствует формуле специальности и требованиям ВАК. Представленная работа является законченным трудом, автореферат соответствует требованиям и критериям, предъявляемым авторефератам диссертаций на соискание степени доктора политических наук.

Рецензент



Доктор политических наук,
профессор кафедры теории
журналистики и массовых
коммуникаций СПбГУ
Блохин Игорь Николаевич

Официальное полное название: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», Институт «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ.

Официальный почтовый адрес: Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9. веб-сайт: <http://spbu.ru/>. Россия, 199004, Санкт-Петербург, 1-я линия В.О., д. 26.

Электронный адрес: i.blokhin@spbu.ru

Номер телефона: (812) 363 61 11 доб. 3434.

Подпись заверяю.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ ГЛАВНОГО
УПРАВЛЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ
РАБОТЫ С ПЕРСОНАЛОМ



Краснова Е.П.

12.05.2017